

УЧИТЕЛЯ В ТЫЛУ И НА ПЕРЕДОВОЙ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Полюхович А.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике деятельности советских учителей в годы Великой Отечественной войны.

Великая Отечественная война – важная и скорбная страница в истории нашего государства. Она затронула все сферы общественной жизни и наложила тяжелый отпечаток на систему народного образования и на деятельность советской школы.

В связи с тем, что в начале войны значительная часть учителей ушла в армию, были приняты меры к срочной подготовке лиц, имеющих среднее образование, к педагогической работе, к укреплению работы педагогических училищ, учительских институтов и педагогических институтов.

За окнами шла война, грохотали танки, свистели пули, а учителя продолжали воспитывать своих учеников. Занятия проходили в три смены, с 7 часов 30 минут до 23 часов. В условиях ограниченного пространства в классах одновременно находилось по 30–40 человек, сидели по трое-четверо за одной партой. Не хватало учебников, книг, письменных принадлежностей. Даже обычной бумаги для письма. Чернила изготавливали из сажи, марганцовки и красной свеклы, вместо мела брали белую глину. Карандаши и перья делили между собой несколько человек.

Большие трудности выпали на долю учителей западных районов СССР, оккупированных немцами. Но даже в осажденных фашистами городах продолжали работать школы.

Советские учителя героически трудились в тылу и проявляли героизм на фронте. Многие из них с оружием в руках сражались с врагом и были награждены орденами и медалями, удостоены звания Героя Советского Союза, пали смертью храбрых в борьбе за освобождение родной земли. Есть множество историй о героизме советских учителей, одна из которых это – операция «Дети» – самый крупный за всю историю Великой Отечественной войны вывод советских детей с оккупированных территорий. В ночь на 23 июля 1942 г. от деревни Елисеевичи Духовщинского района Смоленской области вышло около 1,5 тыс. детей. Никифор Коляда, командующий партизанским соединением «Батя», которое контролировало шесть районов Смоленщины, главным руководителем назначил учительницу Матрону Вольскую – в июле 1942 г. ей еще не исполнилось 23 года. В помощь М. Вольской дали учительницу Варвару Полякову и медработника Екатерину Маслову. Им предстоял пеший путь длиной почти 200 км по оккупированной территории до станции Торопец Калининской области, освобожденной РККА от врага в январе 1942 г. До «Большой земли» добралось 3225 ребят – по пути к колонне, вышедшей из Елисеевичей, присоединялись подростки из других районов Смоленской области. Приходилось идти ночами, скрытно. Пробирались через болота. Менять маршрут на ходу. Искать и проверять источники питьевой воды и подходы к ним. Несколько раз подвергаться бомбежкам и обстрелам. И выйти к своим с минимальными потерями – во время авианалета была ранена одна девочка. Далее содействовали приему и распределению детей по интернатам и школам фабрично-заводского обучения. Более того, М. Вольская сама в тот момент была беременна, и срок уже подходил к пяти месяцам.

Учителя-ветераны, как много общего в их фронтовых биографиях. 17–20-летние, они уходили на фронт из школ вместе со своими учениками и их родителями. А учебно-воспитательный процесс в годы Великой Отечественной войны не прерывался ни на день. Первым делом на освобожденных Красной Армией землях открывались именно школы. И все это благодаря людям, которые совершали ежедневный подвиг самоотречения, просто живя ради других. Учителя трудились добросовестно, на износ, не за награду, не за большие деньги. И умирали вместе с учениками и за них. Они – герои, чьи имена редко встретишь на обелисках и памятниках. Но пока их образы высечены в сердцах людей, память о них будет жить вечно. И эта наша им главная благодарность.

Список использованных источников:

1. Кудряшов, К. Подвиг и память. Матрёна Вольская спасла 3225 советских детей от фашистов / К. Кудряшов // Аргументы и факты [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://aif.ru/society/history/podvig_i_pamyat_matryona_volskaya_spasla_3225_sovetskih_detey_ot_fashistov – Дата доступа : 19.03.2024.

2. Эта беременная учительница 200 км. по лесам и болотам вела 3 225 детей, спасая их от угона в Германию. Подвиг Матрёны Вольской [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://dzen.ru/a/X9ZC1pSA7HjcWZvq> – Дата доступа : 19.03.2024.